

【序】

正視台灣真正的問題與需要

◎余建新（中時媒體集團董事長）

今天是五月十九日，明天又是五二〇了，許多人都在關心這幾天剛改組的新閣，有哪些新人會上台，又有哪些沒做多久部長又要下台了！也有許多人關心陳總統明天要講什麼？立委提名有什麼人出線了？我們的視聽空間，塞滿的都是這些事物！

在此同時，也有很多事大家卻不那麼在意。譬如說，國內實質失業的嚴重性究竟到什麼程度？我們進出口貿易依賴大陸究竟到什麼程度？社會貧富差距懸殊究竟到什麼程度？類似上述這些問題還有很多，官方都有表面上很亮麗的數據，但真相究竟如何？政府的因應對策是如何？

我們不能說，有些事沒人注意，所以就不重要。現在沒什麼人還談禮義廉恥，但我

們能說禮義廉恥不再重要嗎？同樣的，大家只注意加入聯合國、加入WHO，卻根本不注意我們正被東協加三的區域整合所排除，難道台灣爭取參與東協加三就不重要嗎？

有許多事也許不被注意，但還是需要有人關懷，投注心力！時報文教基金會這幾年的努力與奉獻，正是投注在那些對台灣非常重要，卻不被大家注意的議題。這次研討會主題「面對公與義：全球化下的發展與分配」，其下每一個子題都關係著台灣未來的存續與發展，可惜檯面上的領袖人物似乎根本不重視。儘管如此，時報文教基金會重視，時報系也同樣重視並予支持，也但願我們的重視，能夠喚起媒體界的朋友和產、官、學各界的關注，給我們台灣一個成為「正常國家」的機會。